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“长期带薪缺勤”的支付和“未确认融资费用”的摊销而逐

期转回。由于确认长期带薪缺勤时进行了相关费用的归

属分配，会影响当期利润，所以符合递延所得税资产的确

认原则，应该予以确认由于可抵扣暂时性差异形成的递

延所得税资产，会计处理为：借：递延所得税资产131 400；
贷：所得税费用——递延所得税费用131 400。
在2014年末，账面价值429 619.92元与计税基础0之

间形成了429 619.92元的可抵扣暂时性差异，同样符合递
延所得税资产的确认原则，应该予以确认由于可抵扣暂

时性差异形成的递延所得税资产107 404.98元。由于递延
所得税资产的期初余额为131 400元，所以应该对递延所
得税资产进行转回处理：借：所得税费用——递延所得税

费用 23 995.02（131 400-107 404.98）；贷：递延所得税资
产23 995.02。以后年度的会计处理同理。

3. 确认期末所得税费用。2013年的所得税费用=
10 131 400-131 400=10 000 000（元），综合会计处理和表
2数据可以看出，使用资产负债表债务法对所得税费用进
行核算，各年度得到的结果均 10 000 000元，这样与各年
度4 000万元的会计利润得到匹配，更全面地体现了权责
发生制原则。同时，递延所得税资产的确认更符合会计上

资产的定义，使会计报表的信息质量得到了提高。

三、总结

依据CAS 9将长期带薪缺勤确认为一项负债时，应
以与期限相匹配的实际利率折现后的金额计入相关费

用，这直接影响企业当期的损益；但按税法的规定，只有

实际支付长期带薪缺勤时才准予按限额税前扣除。因

此，长期带薪缺勤的核算会形成暂时性差异，按会计准

则规定应采用资产负债表债务法来核算所得税的差异

影响。

需注意的是，由于“长期带薪缺勤”要抵减“未确认融

资费用”的余额后以净额列示于资产负债表的“应付职工

薪酬”项目，反映的是会计期末“应付职工薪酬”的现时义

务，因此核算所得税差异时，也应将“长期带薪缺勤”和

“未确认融资费用”进行合并处理。
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利用多栏式账编制现金流量表方法探讨

雷俊红
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【摘要】现金流量表的编制方法主要有公式法、工作底稿法。采用这两种方法编制现金流量表，依据对资产负

债表和利润表及相关业务的分析来实现,需要进行事后繁琐的调整，而现有的会计资料并没有被充分利用。为简化
现金流量表的编制，本文仿照多栏式账的设置原理，通过增设、改进会计账户的设置,为“现金”和“银行存款”日记账
增设附表——现金流量日记账，以期达到简化现金流量表编制的目的。

【关键词】现金流量表；现金流量日记账；多栏式账

一、现金流量表编制存在的问题

现金流量表由于项目的特殊性，在编制时其各个项

目不能像资产负债表、利润表那样根据总账、明细账会计

账户的期末余额或本期发生额填列完成。现金流量表编

制中那一堆堆繁琐的调整分录、冗长的会计底稿，让人望

而生畏。

究其原因，现金流量表反映的是现金的变动情况，其

表内项目与日记账会计账户之间没有直接关系，因而不

能直接根据会计账户的记录来编制，而是需要根据资产

负债表、利润表中的项目来分析填列。现金流量表的这种

特点使其编制复杂化，同时也割裂了其与日常经济业务

及会计记录之间的关系，涉及大量的调整分录，给会计人

员造成了理解和操作上的困难。

二、现金流量表编制的新方法

如何才能充分利用现有的账户资料，使现金流量表

的编制方法简单易行呢？这就需要对现有会计账户进行
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适当调整，使得现金流量表也完全可以根据日常会计账

户记录来编制,调整后的会计账户记录可以直接生成现金
流量表，从而降低现金流量表的编制难度。

（一）设计思路

在日常“库存现金”日记账、“银行存款”日记账外，增

设“现金流量日记账”，可以称其为日记账辅助账簿，该辅

助账簿采用多栏式，多栏式项目设置与现金流量表项目

分类一致。现金流量日记账设置后，原现金日记账仍然存

在，两者各司其职，同时又相互核对。

1. 现金流量日记账中的“现金”是广义的现金，与现
金流量表中的现金含义一致。这样做的目的是便于直接

利用该日记账编制现金流量表。

2. 该辅助账按照现金流量表的项目，即经营活动、投
资活动、筹资活动设置，包括三个多栏式辅助账：附表一，

经营活动现金流量日记账；附表二，投资活动现金流量日

记账；附表三，筹资活动现金流量日记账。这三张表与日

记账同时进行登记，登记依据为审核无误的记账凭证。具

体格式如下：

（二）完成步骤

第一步：根据记账凭证登记现金（广义现金）辅助账

簿，登记方法与多栏式账的登记方法类似。

第二步：借助T型账户汇总广义现金的期初、期末及
本期发生额，计算现金的变动金额，并与第一步的结果核

对，或者直接与资产负债表的有关数据核对，以验证结果

的正确性。

第三步：根据上述两步的登记结果填列现金流量表。

（三）示例

例：某公司为增值税一般纳税人，适用的增值税税率

为 17%、所得税税率为 25%。201×年发生的有关现金业务
如下（现金期初余额为1 500 000元）。

1. 购入原材料一批，用银行存款支付货款 200 000
元、增值税款34 000元，款项已付，材料已到。

2. 收到银行通知，用银行存款支付到期的商业承兑
汇票200 000元。

3. 公司将短期投资 20 000元兑现，收到本金 20 000
元、投资收益2 000元，均存入银行。

4. 购入不需要安装的设备一台，价款80 000元，支付
增值税款13 600元、包装及运杂费2 000元，价款及包装、
运杂费均以银行存款支付，设备已交付使用。

5. 用银行汇票支付材料款 100 000元、增值税款
17 000元，材料已到。

6. 购入工程物资一批，价款160 000元（含增值税）已
用银行存款支付。

7. 基本生产车间报废机床一台，残值收入 900元、清
理费用300元，以银行存款收支。

8. 从工行借入 3年期借款 500 000元，款项已存入企
业账户。

9. 销售产品一批，销售价款 800 000元、增值税款
136 000元，款项已收到并存入银行。

10. 收到现金股利50 000元，存入银行。
11. 出售不需用设备一台，收到价款200 000元，已存

入银行。

12. 以银行存款归还短期借款本金 250 000元、利息
12 500元。

13. 收到应收账款51 000元（不含增值税），存入银行。
14. 以银行存款发放工资 600 000元，其中在建工程

人员工资300 000元。
15. 以银行存款支付广告费40 000元。
16. 将一张商业承兑汇票贴现，贴得款项272 500元，

存入银行。

17. 以银行存款40 000元支付退休金。
18. 以银行存款偿还长期借款500 000元。
以上业务的会计记账凭证编制如下页表1所示（以账

页式凭证显示）。

采用现金流量表编制的新方法，操作如下：

第一步，将记账凭证对应项目填入附表一至附表三。

计算现金净流量变动金额=（1 259 500+272 600+
500 000）-（931 000+555 600+762 500）=-217 000（元）
第二步：借助T型账户，计算广义现金的变动金额，以

验证编制数据的准确性，如下页表2所示。
第三步：依据以上资料直接填列现金流量表，详见表3。
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附表一 经营活动现金流量日记账

附表二 投资活动现金流量日记账

附表三 筹资活动现金流量日记账
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三、小结

从上述利用现金流量表日记账方法来编制现金流量

表的过程可以看出，与现行的现金流量表编制方法相比，

此方法虽然增设了记账附表，但整个编制过程简洁、易

懂，其最大的优点在于：

1. 简化了现金流量表的编制,并且简单易懂，易于掌
握。利用此方法，现有的会计资料得到充分利用，与会计

核算要求相吻合。由于可以直接根据会计账户的记录来

生成报表，使现金流量表的编制与资产负债表和利润表

同样简单，不需要考虑繁琐的分录调整问题。

2014年

月 日

凭证
编号

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

摘 要

购料

支付到期票据

收回投资

购设备

购料

购工程物资

报废机床

借款

销售商品

收到现金股利

设备出售

归还借款

收到应收账款

发放工资

支付广告费

票据贴现

支付退休金

归还借款

借 方

原材料200 000
应交税费（增值税）34 000

应付票据200 000

银行存款22 000

固定资产95 600

原材料100 000
应交税费（增值税）17 000

工程物资160 000

银行存款600

银行存款500 000

银行存款936 000

银行存款50 000

银行存款200 000

短期借款250 000
应付利息12 500

银行存款51 000

应付工资600 000

销售费用40 000

银行存款272 500

管理费用40 000

长期借款500 000

贷 方

银行存款234 000

银行存款200 000

短期投资20 000
投资收益2 000

银行存款95 600

其他货币资金117 000

银行存款160 000

固定资产清理600

长期借款500 000

主营业务收入800 000
应交税费（增值税）136 000

应收股利50 000

固定资产清理200 000

银行存款262 500

应收账款51 000

库存现金600 000

银行存款40 000

应收票据272 500

库存现金40 000

银行存款500 000

期初余额：1 500 000

本期发生额：

（3）22 000

（7）600

（8）500 000

（9）936 000

(10)50 000

(11)200 000

(13)51 000

(16)272 500

借方合计：2 032 100

期末余额：1 283 000

本期发生额：

（1）234 000

（2）200 000

（4）95 600

（5）117 000

（6）160 000

（12）262 500

（14）600 000

（15）40 000

（17）40 000

（18）500 000

贷方合计：2 249 100

现金净变动金额=1 283 000-1 500 000=-217 000（元）

项 目

一、经营活动产生现金流量

销售商品、提供劳务收到的现金

收到的税费返还

收到的其他与经营活动有关的现金

现 金 流 入 小 计

购买商品、接受劳务支付的现金

支付给职工以及为职工支付现金

支付的各项税款

支付的其他与经营活动有关的现金

现金流出小计

经营活动产生的现金流量净额

二、投资活动产生的现金流量

收回投资所收到的现金

取得投资收益所收到的现金

处置固定资产、无形资产和其他长期
资产而收回的现金净额

收到的其他与投资活动有关的现金

现 金 流 入 小 计

购建固定资产、无形资产和其他长期
资产所支付的现金

投资所支付的现金

支付的其他与投资活动有关的现金

现 金 流 出 小 计

投资活动产生的现金流量净额

三、筹资活动产生的现金流量

吸收投资所收到的现金

借款所收到的现金

收到的其他与筹资活动有关的现金

现 金 流 入 小 计

偿还债务所支付的现金

分配股利、利润或偿付利息所支付的现金

支付的其他与筹资活动有关的现金

现 金 流 出 小 计

筹资活动产生的现金流量净额

四、汇率变动对现金的影响额

五、现金及现金等价物净额增加

加：期初现金及现金等价物余额

六、期末现金及现金等价物余额

行 次

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

本期数

1 259 500

-

1 259 500

551 000

300 000

80 000

931 000

328 500

22 000

50 000

200 600

272 600

555 600

555 600

-283 000

500 000

500 000

750 000

12 500

762 500

-262 500

-217 000

1 500 000

1 283 000

表 1 金额单位：元

表 2 金额单位：元

表 3 现金流量表 金额单位：元
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2. 利用现有账户进行现金流量表的编制，使有关账
户的对应关系更加清晰。增设三个现金辅助账户，看起来

附表资料比原先的多了，但各个项目对应关系清晰、资料

来源一目了然，可缩短现金流量表的编制时间，并且很直

观地显示编制的对错，从而减轻会计人员的工作强度。

3. 分类反映现金的变动情况，可以使管理者清晰地
了解资金变化动态，从而更好地为企业管理服务。在此类

编制方法中，现金按照经营活动、投资活动和筹资活动进

行分类核算，可以反映不同经济活动中现金的流动情况，

为企业经营提供更有用的信息，从而提高企业的财务管

理水平。
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2014年

月 日

凭证
编号

1

2

5

9

13

14

15

16

17

摘 要

购料

支付到期票据

购料

销售产品

收到应收账款

发放工资

支付广告费

票据贴现

支付退休金

合 计

借 方

销售商品

936 000

51 000

272 500

1 259 500

税费返还 其他 合计

936 000

51 000

272 500

1 259 500

贷 方

购买商品

234 000

200 000

117 000

551 000

支付工资

300 000

300 000

支付税费 其他

40 000

400 000

80 000

合计

234 000

200 000

117 000

300 000

40 000

40 000

931 000

2014年

月 日

凭证
编号

3

4

6

7

10

11

14

摘 要

收回投资

购设备

购工程物资

报废机床

收到现金股利

设备出售

发放工资

合 计

借 方

收回投资

22 000

22 000

投资收益

50 000

50 000

处置长期资产

600

200 000

200 600

其他 合计

22 000

600

50 000

200 000

272 600

贷 方

购置长期资产

95 600

160 000

300 000

555 600

投资 其他 合计

95 600

160 000

300 000

555 600

2014年

月 日

凭证
编号

8

12

18

摘 要

借 款

归还借款

归还借款

合 计

借 方

吸收投资 借款

500 000

500 000

其他 合计

500 000

500 000

贷 方

还款

250 000

500 000

750 000

分派股利等

12 500

12 500

其他 合计

262 500

500 000

762 500

附表一 经营活动现金流量日记账

附表二 投资活动现金流量日记账

附表三 筹资活动现金流量日记账

金额单位：元

金额单位：元

金额单位：元


